

出國報告（出國類別：參展）

2016 越南(南越)臺灣高等教育展

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：蘇玉龍校長
洪政欣國際長
李信組長
洪聖豪組長
陳建良教授
李芬霞專任助理
國立臺灣師範大學蔡雅薰教授

派赴國家：越南胡志明市、芽莊

出國期間：2016/3/11~2016/3/22

報告日期：2016/3/25

摘要

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，於 2016 年 3 月 12 日至 3 月 18 日在越南孫德勝大學胡志明校區及芽莊校區舉辦 2016 年越南(南越)臺灣高等教育展，本校由蘇玉龍校長領隊，與國際及兩岸事務處洪政欣國際長、僑陸組李信組長、國務組洪聖豪組長、經濟學系陳建良老師及國際及兩岸事務處國務組李芬霞專任助理，帶領國內 43 所學校 81 位代表前往參與展出。本次越南(南越)臺灣高等教育展吸引逾 6 千人前往觀展，藉由此參展宣傳及解說讓越南的學生及家長對臺灣學校有更進一步的認識，進而吸引更多的僑生、外國學生選擇至臺灣就讀。

國務組洪聖豪組長及李芬霞專任助理另於 3 月 18 日至 3 月 22 日接續參加由文藻外語大學主辦之河內臺灣教育中心於海防、河內及太原舉辦之 2016 越南臺灣高等教育展。

目錄

壹、目的

貳、過程

參、心得與建議

附錄

壹、目的

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心於 105 年 3 月 13 日及 16 日分別於胡志明及芽莊舉辦「2016 越南(南越)臺灣高等教育展」，共有 43 所大學校院共襄盛舉展出。另也參加由文藻外語大學主辦之河內臺灣教育中心於 3 月 19 日、20 日及 21 日於海防、河內及太原舉辦的 2016 越南臺灣高等教育展。肩負落實僑教政策乃本校設校宗旨之一，而且國內少子化問題日趨嚴重，短期內學生數難有大幅增加的可能性，宜由外加名額管道如僑生、外國學生等方面著手努力，又本校歷年外國學生來源屬越南學生居多，故應當持續積極吸引更多越南當地優秀學生來校就讀，身為主辦單位及參展學校，更應將臺灣及本校概況、課程特色、優質學習環境及資源等介紹給當地更多的師生、家長認識。

此次教育展另一個特點是聚集駐胡志明市代表處及越南臺商總會共同舉辦產官學座談，針對臺灣學生及越南留臺學生的實習與就業與臺商求才需求現狀溝通交流意見。

貳、過程

A 團：洪聖豪組長、李芬霞專任助理(3/11-3/22)

B 團：洪政欣國際長、李信組長、陳建良教授 (3/12-3/18)

C 團：蘇玉龍校長(3/12-3/17)

日期	A 團	B 團	C 團
3/11(五)	臺灣-越南胡志明 前往胡志明市處理教育展前事宜		
3/12(六)	早上接機，下午布展及參訪富美興公司。	臺灣-越南胡志明 早上抵達胡志明市，下午布展及參訪富美興公司。	
3/13(日)	2016 越南(南越)臺灣高等教育展-胡志明場		
3/14(一)	早上參訪同奈省 VPIC 工廠及震興醫院，下午參訪東方國際大學及平陽經濟技術大學、與越南台商會舉行產學合作交流會。		
3/15(二)	上午參訪丁善理紀念中學、胡志明臺灣學校，下午飛往芽莊布展		
3/16(三)	2016 越南(南越)臺灣高等教育展-芽莊場		
3/17(四)	芽莊教育展善後處理	芽莊-胡志明	芽莊-胡志明-臺灣
3/18(五)	芽莊-海防	胡志明-臺灣	

3/19(六)	2016 越南臺灣高等教育展-海防場		
3/20(日)	2016 越南臺灣高等教育展-河內場		
3/21(一)	2016 越南臺灣高等教育展-太原場		
3/22(二)	河內-臺灣		

第一天(3/11)

中午抵達胡志明市，隨即前往孫德勝大學與相關工作人員洽談教育展流程細節並勘查展場攤位設置情形。之後前往 Dong Travel 旅行社洽談參展團行程細節，直到晚上 8 點才回到飯店 check in。

第二天(3/12)

早上 9 點與旅行社導遊一同前往機場迎接各校參展人員，共 3 輛巴士接機，直到 12:30 才將所有參展人員全部接完機到餐廳用餐，並於 14:30 抵達展場布置。

43 所參展學校在布置展場之餘跟各攤位的工讀生進行展前訓練，介紹各校的系所特色、獎學金及學費。直至 16:10 離開孫德勝大學前往富美興公司參訪。16:30 抵達丁善理紀念博物館，富美興公司李顧問及幹部們引領各校代表到 12 樓簡報室進行富美興公司影片介紹，這場簡報讓我們了解到富美興公司如何與越南政府合作，投資開發富美興地區，從無到有、從荒地到小區、購物中心、醫院及學校林立，持續秉持創辦人丁善理先生的宗旨：我們在一個地方投資，不應該想要帶走什麼，而應該思考可以留下什麼。

參訪至 18:00 結束，之後回到飯店休息準備迎接第二天的展覽。

第三天(3/13)：

早上 9 點抵達展場，各參展代表分別登記後領取觀展手冊及 T 恤，之後被引領到二樓會議廳參加教育展開幕式。可容納 1000 人的會議廳這時已坐滿了越南學生。教育展開幕式於 9:30 舉行，由孫德勝大學學生的藝文表演開場，孫德勝大學校長 Dr. Le Vinh Danh、駐胡志明市臺北經濟文化辦事處歐季曦祕書及國立暨南國際大學蘇玉龍校長依次上台致詞，最後各位貴賓及各校參展人員移往體育館外舞獅熱鬧剪綵完成開幕式，宣告此次教育展正式開展。

今天的教育展發放了 4000 份觀展手冊(visitor passport)，回收學生資料 1900 份，展覽到 17:00 結束，展覽期間孫德勝大學的各個學院代表也分別到各個參展學校洽談合作意向，待各校返台後能繼續聯繫進行學術交流事項。

第四天(3/14)

早上 7:30 從飯店出發前往同奈省參訪越南臺商越南精密工業股份有限公司 (VPIC)及震興醫院，越南臺商總會謝明輝會長、陳志誠先生及張昆仁先生隨車導引到目的地。越南精密工業股份有限公司主要生產機車零件、汽車零件、休閒車零件及醫療器材，產品外銷至全世界各地，工廠不斷購置先進機械設備及自動倉儲系統以利在競爭的市場保持領先。VPIC 可說是越南臺商的縮影，從一開始設廠招工到現在的極具規模，都是靠自身努力，不斷在錯誤中學習累積經驗的結果。現在越南臺商希望結合臺灣大專校院一起培育臺灣青年學子，成為臺灣企業的中堅幹部，共同努力為臺灣在全球世界市場佔一席之地。

下午 2:30 兩組參訪團分別抵達東方國際大學及平陽經濟技術大學，與這兩所學校校長及代表交流，討論未來學術合作機會，越方學校提出訪問教授、雙聯學位及交換學生的需求，在互相介紹及交換名片後，雙方日後聯繫以進行合作。

下午 4:30 兩組參訪團陸續抵達越南臺商會平陽分會會館，此時已有六十多位臺商會員在會館會議廳等待進行產學合作交流座談會。座談會由陳志誠先生擔任主持人，在謝明輝會長及國立暨南國際大學蘇玉龍校長分別致詞後展開，由駐胡志明市臺北經濟文化辦事處歐季曦祕書介紹目前越南教育經濟現況，國立暨南國際大學經濟學系陳建良教授介紹越南與臺灣經貿現況及臺越人才交流考量，讓在場臺商及臺灣各校代表對目前臺灣及越南的教育經濟往來有更深的認識與了解。之後臺商及學校代表各自發言交流意見，在短短兩個多小時的座談會中相互溝通產業界及學術界的現況，共同為培育臺灣及越南人才提供建議及策略。座談會進行到晚上 7 點結束。

第五天(3/15)

早上 7:30 從飯店出發前往丁善理紀念中學參訪。8 點準時抵達該校，陳偉弘校長及高中生代表已在大門口迎接大家，快速的分組之後由各組接待學生導引至會議室聆聽該校簡報，接下來再分組參觀校園及全英語課程上課情況。丁善理紀念中學的學生從七年級到十二年級，目前學生數有兩百多位，英語課程獲得越南教育部許可採用歐美教材，所有畢業生的英語畢業門檻為雅思 6.5，因此該校 2/3 的高二學生升上高三後皆到歐美留學，在胡志明市是相當有名氣的國際學校。

9:30 抵達胡志明臺北學校，潘道仁校長及輔導主任迎接各校代表，之後一路導覽該校直到曉禮堂坐定位，該校高中部學生陸續進到禮堂與各校展開對談活動，每位學生都是有備而來，紛紛針對自己有興趣的學校展開提問，而各校也趁這機會宣傳學校並進行招生。整個活動於 11:00 結束，再趕赴午餐後前往機場，搭乘下午 2:45 的越航航班前往芽莊。

下午 4:30 抵達芽莊機場後，直接前往孫德勝大學芽莊校區場布，直到 6:00 才回到飯店辦理入住。

第六天(3/16)

早上 8:30 點抵達展場，之後被引領到四樓會議廳參加教育展開幕式。教育展開幕式於 9:30 舉行，由孫德勝大學學生的藝文表演開場，孫德勝大學校長 Dr. Le Vinh Danh、駐胡志明市臺北經濟文化辦事處歐季曦祕書及國立暨南國際大學蘇玉龍校長依次上台致詞，最後各位貴賓及各校參展人員合影後完成開幕式，宣告芽莊教育展正式開展。

今天的教育展發放了 2000 份觀展手冊(visitor passport)，回收學生資料 1100 份，展覽到 17:00 結束。

第七天(3/17)

早上原定參訪芽莊大學，因越南與中國為了越南漁船沈船漁員失蹤事件導致中越關係緊張，越南政府加強管制越南大學接待中國學校代表，在來不及準備文件之下只得取消此次參訪行程，身為主辦單位，我們跟各個參展學校解釋這個突發事件，並將芽莊大學的聯繫方式提供給有需要的學校，以利他們日後自行聯繫合作事宜。

原定今天下午回胡志明的班機因故延到 3/18 凌晨出發，因此旅行社額外安排了遊艇遊小島的旅程，讓大家有機會了解芽莊這個海灘城市是如何做出與越南其他城市不同的特色行程以吸引外國遊客。

第八天(3/18)

原定今天返回臺灣的參展學校搭乘凌晨 2:30 出發的航班返回胡志明。洪聖豪組長及李芬霞專任助理則與繼續參加北越教育展的各校代表搭乘早上 8:20 出發的越航航班到海防。之後再由主辦單位從海防機場接機到飯店辦理入住事宜。

第九天(3/19)：

早上 8 點抵達海防大學，各參展代表分別領取參展證並到各自的攤位布展。教育展開幕式於 9:00 舉行，海防大學校長、駐河內代表處石瑞琦大使、駐越南臺北經濟文化辦事處陳郁仁組長及文藻外語大學蔡清華副校長依次上台致詞，最後各位貴賓及各校參展人員合影正式展開此次教育展。

今天的教育展共有四批高中生前來參加，約有 1200 位參觀人次。下午 3 點各校代表與越南臺商舉行產學交流座談會。展覽於下午 5 點結束，之後搭乘巴士前往河內與石瑞琦大使晚餐後入住河內飯店。

第十天(3/20)

早上 8 點抵達河內人文社會科學大學，參展學校先到各自的攤位布展。教育展開幕式於 9:00 舉行，河內人社大范明光校長、駐河內代表處石瑞琦大使、駐越南臺北經濟文化辦事處陳郁仁組長及文藻外語大學蔡清華副校長依次上台致詞，最後各位貴賓及各校參展人員合影正式展開此次教育展。

今天的教育展共有四批高中生前來參加，約有 1500 位參觀人次。展覽於下午 5 點結束，之後搭乘巴士返回河內飯店。

第十一天(3/21)

早上 6:30 從飯店出發前往太原大學，於 8:30 抵達展場，今天的展會在禮堂內舉行。教育展開幕式於 9:00 舉行，太原大學校長、駐越南臺北經濟文化辦事處陳郁仁組長及文藻外語大學蔡清華副校長依次上台致詞，最後各位貴賓及各校參展人員合影正式展開此次教育展。

今天的教育展共有四批高中生前來參加，約有 1500 位參觀人次。下午 3 點各校代表與太原大學總校下屬學校代表舉行交流座談會，各自介紹各校特色及合作意向。展覽於下午 5 點結束後，大家搭乘巴士前往太原餐廳與太原副省長及太原大學校長等人晚餐，再返回河內飯店。

第十二天(3/22)

搭乘長榮航空 BR398 返臺。

參、心得與建議

此次教育展為本校胡志明市臺灣教育中心第二次舉辦的海外教育展，心得與建議如下：

- 一、 教育展安排臺灣各校依序於簡報室介紹學校課程特色，增加學校曝光率，讓越南學生更能深刻了解各校。
- 二、 與當地主辦學校面對面交流座談，讓臺灣參展學校不僅能招生，更能與越南大學締約以利日後學術交流合作。
- 三、 結合越南臺商產學合作交流，讓臺灣大學校院能培育產業界需求的人才，更為臺灣及越南的青年學子提高畢業生的就業率，為臺灣經濟貢獻力量。
- 四、 建議日後越南(南越)臺灣高等教育展均能在兩個城市舉辦，一個在胡志明市，另一個則在中越或南越較大的發展城市。

附錄

活動紀錄照片

照片	活動說明
 A large group of people, including officials and staff, are posed for a group photo on a stage. Behind them is a banner for the 'TAIWAN EDUCATION FAIR 2016' and 'NGÀY HỘI TƯ VẤN DU HỌC ĐÀI LOAN 2016'.	3月13日胡志明展場開幕式全體合影
 A group of people, including officials and staff, are participating in a scissors-cutting ceremony. They are holding red ribbons and standing in front of a banner for the 'TAIWAN EDUCATION FAIR 2016'.	3月13日胡志明展場開幕剪綵
 A large number of students are gathered in a large hall, viewing various exhibition booths. The hall is filled with people, and the atmosphere is busy.	3月13日胡志明展場觀展學生
 A group of people, including officials and staff, are posing for a group photo on a red carpet. They are dressed in formal attire, and the background shows a building entrance.	3月14日參訪平陽經濟技術大學合影
 A group of people are seated around a large table in a meeting room, engaged in a discussion. There are laptops and documents on the table, and a presentation screen is visible in the background.	3月14日越南臺商產學交流座談會

	<p>3月15日胡志明臺北學校小型教育展</p>
	<p>3月16日芽莊展場開幕式全體合影</p>
	<p>3月16日芽莊展場</p>
	<p>3月19日海防展場開幕式全體合影</p>
	<p>3月20日河內展場開幕剪綵</p>
	<p>3月21日太原展場</p>